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úvodem

Vážení rodiče, členové spolku, kolegové, 

rok 2022 byl pro Spolu, z. s., především 
obdobím růstu a určité stabilizace, ať už 
finanční, či personální. K  finanční pod-
poře od NF Abakus se nám podařilo zís-
kat současně grant z  programu Active 
Citizens Fund, díky kterému jsme mohli 
od podzimu rozšířit naše advokační ak-
tivity a  současně náš pracovní minitým 
doplnit o další důležité pozice (konkrétně 
fundraisera, mediálního pracovníka a  fi-
nančního manažera). Zároveň jsme začali 
pracovat na strategickém plánu organiza-
ce a dalších klíčových dokumentech, díky 
nimž postupně formulujeme a  naplňuje-
me představy o našem dalším fungování. 

Po obsahové stránce jsme se věnovali 
především advokacii v  oblasti vzdělává-
ní znevýhodněných dětí. Na jaře jsme ve 
spolupráci s  PAQ Research vydali analý-
zu Zkušenosti rodičů dětí se speciálními 
vzdělávacími potřebami, která podrobně 
mapuje situaci ohledně vzdělávání znevý-
hodněných dětí pohledem jejich rodičů. 
Z analýzy mj. vyplynulo, že se každý pátý 
rodič dítěte se vzdělávacím znevýhodně-
ním SVP setkal s návrhem či požadavkem 
na změnu školy či třídy. Téměř polovina 
dětí s  uvedenou zkušeností kvůli tomu 

školu/třídu skutečně opustila. Reálně se 
tento problém může týkat až tří desítek 
tisíc dětí se vzdělávacím znevýhodněním 
a  jejich rodin. To není zrovna malé číslo, 
co myslíte? 

Od analýzy byl už jen malý krůček k přípra-
vě návrhu potřebných legislativních změn, 
které mohou zlepšit situaci zranitelných 
dětí ve školách. Návrh, který podpořily 
další organizace a odborníci, jsme osobně 
představili ministru školství Petru Gazdí-
kovi i jeho nástupci Vladimíru Balašovi. 

V listopadu jsme pak pod záštitou místo-
předsedy Senátu Jiřího Drahoše a  před-
sedy Výboru pro vzdělávání, vědu, kul-
turu, lidská práva a petice Senátu Jiřího 
Růžičky uspořádali v  Senátu kulatý stůl 
na téma Začleňování dětí se speciálními 
vzdělávacími potřebami ve školách. 

Poměrně jsme si „mákli“, nicméně ad-
vokační práce je běh na dlouhou trať. 
A tak běžíme dál. Budeme moc rádi, když 
se k  nám při některých etapách přidáte, 
nebo nám budete za páskou alespoň ve-
hementně fandit.

Iva Janská a Spolu, z. s. 
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o nás 

Ve Spolu, z. s., věříme, že kvalita vzdělání 
hraje jednu z klíčových rolí v dalším živo-
tě každého z  nás. Proto usilujeme o  to, 
aby všechny děti – bez ohledu na svou 
aktuální životní situaci, nebo vzdělávací 
potřeby – měly možnost maximálně na-
plnit svůj vzdělávací potenciál, a zvýšit 
tak své šance na úspěšný a spokojený ži-
vot ve většinové společnosti.

Mezi naše hlavní aktivity patří přímá 
pomoc rodičům dětí (nejen) s  potřebou 
vzdělávací podpory. Ať už formou bez-
platného právního poradenství, webiná-
řů nebo vydáváním nejrůznějších vzdělá-
vacích a informačních materiálů. 

Současně se zabýváme také advokační 
činností v oblasti vzdělávání. Aktivně se 
zapojujeme do legislativního procesu, vy-
dáváme odborná stanoviska a komentáře, 
připomínkujeme a  předkládáme vlastní 
návrhy legislativních změn v oblasti vzdě-
lávání dětí s potřebou podpory, pořádáme 
schůzky s veřejnými činiteli ad. 

Vzdělávání je veřejná služba,  
která tu je pro děti,  
a to bez rozdílu.
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v čem jsme dobří 
a komu můžeme pomoci? 
Jsme dobří ve školské legislativě. Jde 
nám o to, aby byla dodržována nastave-
ná pravidla. Naše podpora je určena ro-
dičům (zákonným zástupcům), ať už se 
potřebují zorientovat ve svých právech či 
právech dítěte v oblasti vzdělávání, nebo 
potřebují poradit s  řešením konkrétní 
vzdělávací situace ve škole. 

Typicky se jedná o situace, kdy si rodiče 
nejsou jistí, zda škola, případně poradna, 
speciálně pedagogické centrum nebo tře-
ba zřizovatel, postupují ve vztahu k jejich 
dítěti správně. Společně s  rodiči proto 
zanalyzujeme situaci a  následně nastí-
níme postup, který odpovídá školskému 
zákonu a souvisejícím vyhláškám. Cílem 
je, aby se rodiče ve své situaci orientova-
li, věděli, jaké jsou možnosti řešení, na 
co mají nárok, ale i jaké jsou jejich povin-
nosti ve vztahu ke škole a ostatním vzdě-
lávacím aktérům.

S  dotazem ohledně správného postupu 
se na nás ale mohou obrátit i školy, škol-
ská poradenská zařízení, zřizovatelé ad. 
Tedy kdokoliv, kdo se potřebuje vyznat 
ve školské legislativě nebo poradit s  ře-
šením vzdělávací situace konkrétního  
dítěte. 

některé děti potřebují 
ve škole více podpory…
Specifickou cílovou skupinou, které po-
máháme, jsou rodiče dětí se speciálními 
vzdělávacími potřebami. Nejčastěji jde 
o děti s tělesným, mentálním či smyslo-
vým hendikepem, nebo kombinovanými 
vadami, které jsou vnímány jako nároč-
né a  dochází u  nich k  porušování práva 
na vzdělávání, ať už jejich vyčleňováním 
z  hlavního vzdělávacího proudu, tlakem 
na odchod z každodenní školní docházky,  

nebo nedostatečným zajištěním podpory 
v různých typech a stupních škol.

inkluze 
jako životní princip 
Profesně se zabýváme oblastí vzdělává-
ní, nicméně inkluzi chápeme jako životní 
princip v tom nejširším slova smyslu. Tedy 
jako začlenění do prostředí, kde může je-
dinec s  potřebnou podporou přirozeně 
fungovat, uspět a kde je mu dobře. Je jed-
no, zda jde o školu, zaměstnání nebo spo-
lečnost jako takovou. Inkluze je o respek-
tu, příležitostech a hledání řešení. 

Ve vzdělávací praxi se objevuje tendence 
řešit „problém“ s dítětem, které potřebu-
je ze strany školy zvýšenou podporu tak, 
že ho škola nasměruje jinam (viz analý-
za PAQ Research, 2022 ). Princip inkluze 
je ale opačný – nepřemísťovat, začlenit.  
To znamená, že máme dětem poskyt-
nout takovou podporu, aby pokud možno 
zvládly zůstat ve stávající škole. Přesto 
tady stále existuje skupina dětí, které 
tak trochu zvykově končí ve speciálních 
školách namísto toho, aby jim byla po-

„Otevřený přístup vůči dětem 
s  nejrůznějšími vzdělávacími po- 
třebami, bez ohledu na druh ško-
ly, je bezpochyby dlouhodobý pro-
ces, který chce svůj čas a součas-
ně vyžaduje maximální podporu 
škol a učitelů, protože bez jejich 
motivace a energie to prostě fun-
govat nebude.“

 
Iva Janská,  

předsedkyně Spolu, z. s.,  
pro Škola v právu (24. 2. 2023)
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skytnuta adekvátní podpora ve školách 
běžných.

Určitě nám ale nejde o  to, aby byly 
všechny děti vzdělávány v  běžných ško-
lách ani nevystupujeme proti speciál-
ním školám. Usilujeme o  to, aby měly 
všechny děti možnost dosáhnout svého 

vzdělávacího maxima, a  to bez ohledu 
na to, jestli se vzdělávají v běžné, nebo 
speciální škole, a aby se vůči nim postu-
povalo podle nastavených pravidel. Tedy 
aby dostaly potřebnou podporu, na kte-
rou mají ze zákona nárok, namísto toho, 
aby si je školy mezi sebou přehazovaly  
jako horký brambor. 

Věděli jste, že?: 

	 Každý pátý rodič dítěte se speciálními vzdělávacími potřebami (SVP) se se-
tkal s návrhem či požadavkem na odchod dítěte ze školy/třídy. Téměř polovina 
dětí s uvedenou zkušeností kvůli tomu školu/třídu skutečně opustila. Ze spádo-
vých škol jsou znevýhodněné děti nejčastěji směřovány do škol speciálních.

	 Požadavek na změnu školy se nejčastěji objevuje u dětí s lehkým mentálním 
postižením (37 %), poruchami chování a nezdravotními druhy znevýhodnění 
(34 %).

	 Třetina dětí, které mají před nástupem do školy přiznaná podpůrná opatře-
ní, se při zápisu setkává s neoprávněnými požadavky školy ohledně přijetí 
(např. zajištění doprovodu dítěte na školních akcích rodiči či příslib, že se jich 
dítě nebude účastnit vůbec, zajištění asistenta ve školní družině či příslib, že 
dítě nebude družinu využívat, pořízení speciálních pomůcek či učebnic, pří-
slib o přehlášení dítěte jinam, pokud se mu ve škole nebude dařit apod.). 

	 Dvě třetiny rodičů, kteří v  dokumentu školského poradenského zařízení 
(ŠPZ) měli uvedenou informaci, v jakém typu školy se má dítě vzdělávat, to 
mylně chápe jako závazné. Dvě pětiny z nich o tom přesvědčili přímo pracov-
níci ŠPZ a téměř třetinu škola, kde bylo dítě do té doby vzděláváno. 

	 Desetina rodičů dětí se SVP se ve škole setkala s určitou formou nátlaku 
či omezení (vynucená neúčast dítěte na školních akcích, nemožnost navště-
vovat družinu, aktivizace ostatních rodičů proti rodině, nahlášení rodičů na 
OSPOD, když trvali na setrvání dítěte ve škole apod.). 

Zdroj: Analýza Zkušenosti rodičů dětí se speciálními vzdělávacími potřebami (PAQ Research, 
2022). 
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jsme s(S)polu aneb náš tým 

Iva Janská
předsedkyně,  

týmová a projektová manažerka

Veronika Doležilová
právnička a expertka  

na školskou legislativu,  
členka koordinačního výboru

Miroslav Klempar
expert na problematiku  

sociálního znevýhodnění,  
člen koordinačního výboru

Veronika Majkútová
speciální pedagožka,  

členka koordinačního výboru

Petra Palowská
revizorka spolku

Eva Češpiva
konzultantka advokační strategie  

a fundraising

Barbora Kiliesová
koordinátorka  

komunikace s veřejností

Lenka Mikešová
finanční manažerka
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čemu jsme se věnovali v roce 2022
Činnost spolku Spolu, z. s., můžeme roz-
dělit na přímou pomoc rodinám dětí s po-
třebou podpory ve vzdělávání (bezplatné 
poradenství, vzdělávání a  vydávání nej-
různějších vzdělávacích a  informačních 
materiálů) a advokační aktivity v oblasti 
vzdělávání znevýhodněných dětí. Průře-
zovou oblastí, které se věnujeme, je me-
dializace tématu vzdělávání dětí s  nej-
různějšími vzdělávacími potřebami. 

přímá pomoc rodinám 
V  rámci bezplatné poradny jsme v  roce 
2022 pomohli devatenácti rodinám, kte-
rým jsme poskytovali jednorázovou či 
opakovanou podporu při řešení vzděláva-
cí situace jejich dětí. Celkem jsme v rám-
ci poradenství zodpověděli 50 dotazů. 

Ve spolupráci s I MY – Raná péče Soběslav 
jsme uspořádali také dva semináře věno-
vané školské legislativě – jeden pro rodi-
če a jeden pro pracovníky rané péče. 

ukázka dotazu z naší poradny

Škola nepovolila synovi 
navštěvovat školní družinu 
s odůvodněním, že nemá 

asistenta pedagoga, kterého 
má přiznaného v doporuče-
ní. Může takto postupovat?

Škola má povinnost poskytovat a zajistit všech-
na podpůrná opatření, která dítě potřebuje 
a  jsou mu přiznána v  Doporučení školského 
poradenského zařízení (PPP/SPC), včetně asis-
tenta pedagoga v družině. Nemůže tedy tvrdit, 
že asistenta pedagoga do družiny nemá a  na 
základě toho odmítat docházku syna do dru-
žiny. Podpůrné opatření musí škola poskytovat 
bezodkladně, nejpozději však do čtyř měsíců. 
Pokud škola deklaruje, že podpůrné opatření 
nezajistila a nezajistí, pak je to důvod pro podá-
ní stížnosti k České školní inspekci pro záměrné 
a  oznámené neposkytování podpůrných opat-
ření. Není možné, aby škola nepřijala do školní 
družiny dítě z důvodu speciálních vzdělávacích 
potřeb či nepříznivého zdravotního stavu.

VYUŽIJTE NAŠI PORADNU
Radíme (nejen) rodičům a pomá-
háme jim s řešením konkrétních 
vzdělávacích problémů v praxi.  
Máte-li dotaz, napište nám na  

poradna@spoluskola.cz.
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advokacie a legislativa 

V oblasti advokacie a  legislativy se pra-
videlně účastníme pracovních a  koordi-
načních skupin ke vzdělávání, vydáváme 
odborná stanoviska, připomínkujeme 
legislativní návrhy, pořádáme schůzky 
s veřejnými činiteli ad.

Na jaře 2022 jsme ve spolupráci s  PAQ 
Research vydali analýzu Zkušenosti ro-
dičů dětí se speciálními vzdělávacími po-
třebami. Kvantitativní šetření ukázalo, že 

se každý pátý rodič dítěte se SVP setkal 
s návrhem či požadavkem na změnu ško-
ly či třídy. Téměř polovina rodičů s touto 
zkušeností uvedla, že dítě následně školu 
skutečně opustilo. 

V  návaznosti na výsledky šetření jsme 
se – ve spolupráci se SoFA, z. s., Rytmus 
o. p. s. a za podpory dalších neziskových 
organizací – soustředili na prosazení ná-
sledujících legislativních změn.

1

Přijetí dítěte  
do (spádové) školy 
bez dalších podmínek 

3

Poskytnutí indivi- 
duální podpory dítěti  
v každé škole

2

Poskytnutí potřebné 
podpory dítěti místo 
zařazení do jiné školy

3 KROKY KE ZMĚNĚ:

1) Přijímání dětí do ZŠ bez dalších pod-
mínek, než je spádovost a  věk dítěte –  
podle našeho návrhu by měla být ve vy-
hlášce o základním vzdělávání vypuš-
těna možnost   ředitelů základních škol 
stanovit si „kritéria pro přijímání žáků“, 
která není v souladu se školským záko-
nem. Školy by měly mít pouze možnost 
určit okolnosti, ke kterým budou přihlížet  

při přijímání nespádových dětí. Ani tato 
kritéria však nesmí nijak hodnotit kva-
litu, výkon ani vzdělávací předpokla-
dy dítěte, protože pak by byly v rozpo-
ru s mezinárodněprávními standardy, 
podle kterých je základní vzdělání ur-
čeno všem a není podmíněno žádný-
mi schopnostmi dětí, včetně ochrany  
před diskriminací.  
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2) Změna praxe školských poradenských 
zařízení (PPP/SPC) při zařazování dětí 
do jednotlivých typů škol – Ministerstvo 
školství a  školská poradenská zařízení 
(ŠPZ) mají rodiče jednoznačně informovat 
o tom, že názor ŠPZ ohledně druhu školy, 
ve které by se dítě mělo vzdělávat (běžná/
speciální), je pouze doporučením a  není 
pro rodiče nijak závazný. Podle výsledků 
šetření PAQ Research (2022) jej totiž myl-
ně chápou jako závazný dvě třetiny rodičů 
dětí, které měly v Doporučení ŠPZ změnu 
druhu školy uvedenou. Jediný, kdo rozho-
duje o volbě školy, je ale rodič, resp. zá-
konný zástupce dítěte. Spádová škola pak 
dítě starší 6 let musí přijmout. 

3) Zrušení protizákonného omezení 
poskytování podpůrných opatření ve 
speciálním školství od ledna 2020 – zá-
roveň je nezbytné vrátit do speciálních 
škol celou řadu podpůrných opatření, 
včetně asistenta pedagoga, jejichž po-
skytování ve speciálních školách bylo 
od ledna 2020 omezeno novelou vyhláš-
ky č. 27/2016 Sb. Vyhláška je v  rozporu 
se školským zákonem, který garantuje 
podporu všem dětem bez ohledu na druh 
školy, a jedná se tak o protizákonnou pra-
xi, které se věnuje i Kancelář veřejného  
ochránce práv. 

V roce 2022 jsme se na toto téma účast-
nili také dvou dalších jednání s Kanceláří 
veřejného ochránce práv a dalšími NNO. 
Setkání navazovala na podnět, který 
jsme s Ligou lidských práv podali veřej-
nému ochránci práv začátkem roku 2020.

Při prosazení výše uvedených cílů jsme 
úzce spolupracovali především se SoFA, 
z. s. (dříve ČOSIV). Naši práci dále veřej-
ně podpořily také neziskové organizace 
Nová škola, o. p. s., Integrační centrum 
Sasov z. ú., Metoděj z. s, Společnost pro 
podporu lidí s  mentálním postižením 
v České republice, z. s., Smiling Crocodi-
le, o. p. s., Centrum inkluze, o. p. s., Péče 
bez překážek, z. s., Úsměvy – spolek pro 
pomoc lidem s  Downovým syndromem 
a  jejich rodinám, Za sklem o. s., Edukli-
nika s. r. o., Raná péče Diakonie, Liga lid-
ských práv, Žiju s handicapem ad. 

Návrh legislativních změn jsme při osob-
ních jednáních představili panu ministru 
Gazdíkovi a následně panu ministru Ba-
lašovi. O potřebných úpravách legislativy 
dosud s ministerstvem jednáme. 

V listopadu jsme ve spolupráci s Výborem 
pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská prá-
va a petice Senátu PČR uspořádali kulatý 
stůl na téma Začleňování dětí se speciál-
ními vzdělávacími potřebami ve školách. 
Setkání se konalo pod záštitou místopřed-
sedy Senátu Jiřího Drahoše a  předsedy 
výboru Jiřího Růžičky a  zúčastnili se jej 
mj. zmocněnkyně vlády pro lidská práva 
Klára Šimáčková Laurenčíková či sociolog 
a  zakladatel výzkumné organizace PAQ 
Research Daniel Prokop ad. Za Spolu, z. s.,  
vystoupila Veronika Doležilová. Stůl se 
konal u příležitosti 15. výročí od rozsud-
ku D. H. versus Česká republika, kdy byla 
ČR odsouzena v souvislosti s diskriminací 
romských dětí ve vzdělávání.  

přehled výstupů naší advokační činnosti

	 analýza Zkušenosti rodičů dětí se speciálními vzdělávacími potřebami (PAQ 
Research, 2022)

	 návrh legislativních změn pro další jednání s MŠMT
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medializace a komunikace s veřejností 

V rámci naší činnosti se snažíme také 
dlouhodobě upozorňovat na problema-
tiku vzdělávání znevýhodněných dětí 
širší veřejnost. V  květnu (18. 5.) jsme 
u  příležitosti vydání analýzy Zkušenosti 
rodičů dětí se speciálními vzdělávacími 
potřebami uspořádali tiskovou konfe-
renci, kde jsme veřejnosti představili jak 

výsledky šetření mezi rodiči, tak návrh 
legislativních změn na podporu začleňo-
vání znevýhodněných dětí ve školách. 

Novináře jsme pozvali také na kulatý stůl 
v Senátu (9. 11.) na téma Začleňování zne-
výhodněných dětí ve školách. U obou dvou 
příležitostí jsme vydali tiskovou zprávu. 

Tiskové zprávy

	 Odborníci v Senátu: Je třeba předcházet vyčleňování dětí se speciálními 
vzdělávacími potřebami ze škol (9. 11. 2022) 

	Každý pátý rodič dítěte se SVP se setkal s návrhem či požadavkem  
na odchod dítěte ze školy či třídy (18. 5. 2022) 
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Pro náš web www.spoluskola.cz a sociál-
ní sítě jsme zároveň připravili čtyři nové 
autentické příběhy z  cyklu Jak se žije 
rodinám dětí se SVP a dalších deset pří-
spěvků v rámci rubriky Ptáte se nás vy-
cházejících z naší přímé pomoci rodinám 
znevýhodněných dětí. 

Pravidelně jsme aktualizovali také naši 
facebookovou stránku, kterou ke konci 
roku 2022 sledovalo celkem 960 sledují-
cích, a uzavřenou facebookovou skupinu 
pro rodiče, která v prosinci čítala 226 čle-
nů. Jako výzvu jsme přijali nastartování 
Instagramu. 

Napsali v souvislosti s námi

	 Spor o romské žáky Česko prohrálo, špatná praxe pokračuje  
(Seznam.cz, 10. 11. 2022) 

	 Dejte ho na speciální školu, tam mu bude líp. Pětina znevýhodněných žáků 
čelí tlaku na změnu školy, zjistil výzkum (Šance Dětem, 19. 6. 2022) 

	 Děti se znevýhodněním už do školy často nastupují v pozici „Černého Petra“ 
(Respekt.cz, 23. 5. 2022) 

	 Znát sousedy je důležitější než matika, říká maminka chlapce s Downovým 
syndromem (EDUzín, 18. 1. 2022)

Příběhy dětí aneb Jak se žije rodinám dětí se SVP  
na www.spoluskola.cz:

	 Konečné rozhodnutí výběru školy je na rodičích a tohoto práva my využíváme, 
říká právnička Lenka Hečková (23. 8. 2022) 

	 Pracovnice rané péče mi pomohla vnímat synovy silné stránky osobnosti, říká 
maminka chlapce s ADHD (26. 4. 2022) 

	 Adama odmítla spádová školka i škola, dnes studuje na prestižním anglickém 
gymnáziu (30. 3. 2022)

	 Úřady podporují školu v neplnění povinností, ta přitom podala trestní ozná-
mení na rodiče (28. 2. 2022)

	 Nejdůležitější je konfliktům předcházet, říká maminka chlapce s Aspergero-
vým syndromem (27. 1. 2022)
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rubrika Ptáte se nás na www.spoluskola.cz:

Škola nepovolila synovi navštěvovat 
školní družinu s odůvodněním, 
že nemá asistenta pedagoga, 

kterého má přiznaného v doporučení 
(19. 12. 2022)

Kde najdu pravidla pro vzdělávání dětí 
se speciálními vzdělávacími potřebami? 
Jaká mám práva a povinnosti jako rodič 

a čím se musí řídit škola? 
(25. 4. 2022)

Může škola po zákonném zástupci 
žádat lékařské zprávy dítěte? 

(23. 11. 2022)

Co všechno obsahuje Informovaný souhlas 
s poskytnutím poradenské služby 

ve školském poradenském zařízení? 
(28. 3. 2022)

Co dělat v případě, kdy skončí platnost 
Doporučení ŠPZ a dítě nemá zajištěné 

další financování podpůrných opatření?  
(5. 10. 2022)

Může ŠPZ po rodičích požadovat souhlas 
s uvedením diagnózy v Doporučení ŠPZ? 

(28. 2. 2022)

Může dítě 
na základní škole, 

kterému byly stanoveny
minimální výstupy 

a neudělá opravnou 
zkoušku, postoupit 
do dalšího ročníku? 

(24. 8. 2022)

Je možné řešit s dětským 
lékařem zkrácení výuky 
syna, který má speciální 

vzdělávací potřeby, 
pokud je během 

vyučování unavený? 
(26. 5. 2022)

Může ŠPZ přiznat dítěti s těžkou poruchou 
učení, které se vzdělává ve speciální třídě, 

podpůrné opatření školní psycholog? 
(29. 6. 2022)

Dokdy musí proběhnout vyšetření ohledně 
nového Doporučení ŠPZ, pokud má syn již 

přiznaná podpůrná opatření? 
(19. 1. 2022)
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http://www.spoluskola.cz/2022/05/26/ptate-se-nas-je-mozne-resit-s-detskym-lekarem-zkraceni-vyuky-syna-ktery-ma-specialni-vzdelavaci-potreby-pokud-je-behem-vyucovani-unaveny/
http://www.spoluskola.cz/2022/05/26/ptate-se-nas-je-mozne-resit-s-detskym-lekarem-zkraceni-vyuky-syna-ktery-ma-specialni-vzdelavaci-potreby-pokud-je-behem-vyucovani-unaveny/
http://www.spoluskola.cz/2022/05/26/ptate-se-nas-je-mozne-resit-s-detskym-lekarem-zkraceni-vyuky-syna-ktery-ma-specialni-vzdelavaci-potreby-pokud-je-behem-vyucovani-unaveny/
http://www.spoluskola.cz/2022/05/26/ptate-se-nas-je-mozne-resit-s-detskym-lekarem-zkraceni-vyuky-syna-ktery-ma-specialni-vzdelavaci-potreby-pokud-je-behem-vyucovani-unaveny/
http://www.spoluskola.cz/2022/05/26/ptate-se-nas-je-mozne-resit-s-detskym-lekarem-zkraceni-vyuky-syna-ktery-ma-specialni-vzdelavaci-potreby-pokud-je-behem-vyucovani-unaveny/
http://www.spoluskola.cz/2022/06/29/ptate-se-nas-muze-spz-priznat-diteti-s-tezkou-poruchou-uceni-ktere-se-vzdelava-ve-specialni-tride-podpurne-opatreni-skolni-psycholog/
http://www.spoluskola.cz/2022/06/29/ptate-se-nas-muze-spz-priznat-diteti-s-tezkou-poruchou-uceni-ktere-se-vzdelava-ve-specialni-tride-podpurne-opatreni-skolni-psycholog/
http://www.spoluskola.cz/2022/06/29/ptate-se-nas-muze-spz-priznat-diteti-s-tezkou-poruchou-uceni-ktere-se-vzdelava-ve-specialni-tride-podpurne-opatreni-skolni-psycholog/
http://www.spoluskola.cz/2022/01/19/ptate-se-nas-do-kdy-musi-probehnout-vysetreni-ohledne-noveho-doporuceni-spz-pokud-ma-syn-jiz-priznana-podpurna-opatreni/
http://www.spoluskola.cz/2022/01/19/ptate-se-nas-do-kdy-musi-probehnout-vysetreni-ohledne-noveho-doporuceni-spz-pokud-ma-syn-jiz-priznana-podpurna-opatreni/
http://www.spoluskola.cz/2022/01/19/ptate-se-nas-do-kdy-musi-probehnout-vysetreni-ohledne-noveho-doporuceni-spz-pokud-ma-syn-jiz-priznana-podpurna-opatreni/
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klíčové projekty v roce 2022 

Škola bez předsudků – podpora partnerského přístupu 
rodičů a škol (NF Abakus)

Cílem dvouletého projektu, který skončil v prosinci 2022, bylo zaručit dětem se 
vzdělávacím znevýhodněním možnost dosáhnout maximálního vzdělávacího po-
tenciálu ve své škole a zvýšit tak jejich šance na úspěšný, spokojený a především 
„obyčejný“ život. V roce 2022 jsme: 

1. Ve spolupráci s výzkumnou organizací PAQ Research připravili analýzu Zku-
šenosti rodičů dětí se SVP (březen 2022), která potvrdila tendenci vyčleňování 
náročnějších dětí ze škol. Podle šetření se každý pátý rodič dítěte se SVP setkal 
s návrhem či požadavkem na odchod dítěte ze školy/třídy. 

2. Společně se SoFA (dříve ČOSIV) a dalšími organizacemi připravili návrh několi-
ka legislativních změn, které podporují začleňování znevýhodněných dětí ve ško-
lách. Soustředili jsme se především na tyto oblasti: 1) Přijetí dítěte do spádové 
školy bez dalších podmínek, 2) Poskytnutí potřebné podpory dítěti místo určení 
druhu školy, ve které má být vzděláváno, 3) Poskytnutí potřebné podpory dítěti 
v každé škole.

3. Analýzu společně s  návrhem legislativních změn představili ministru (resp. 
ministrům) školství a zástupcům MŠMT a na žádost ministerstva jsme následně 
zpracovali jejich podrobné právní zdůvodnění. 

4. Ve spolupráci se Senátem uspořádali kulatý stůl na téma Začleňování dětí se 
SVP ve školách. 

Stanovené advokační cíle jsou v současné době rozvíjeny v  rámci navazujících 
projektů, především v projektu Spolu – Podpora rovného přístupu ke vzdělávání 
(viz níže) a Zažít úspěch s asistenty pedagoga!. 

Doba realizace projektu: 1. 1. 2021 – 31. 12. 2022

http://www.spoluskola.cz
mailto:info%40spoluskola.cz?subject=Info
http://www.facebook.com/spoluskola
http://www.instagram.com/spoluskola
http://www.spoluskola.cz/wp-content/uploads/2023/08/analyza.pdf
http://www.spoluskola.cz/wp-content/uploads/2023/08/analyza.pdf
http://www.spoluskola.cz/wp-content/uploads/2023/10/onepager_spoluskola.pdf
http://www.spoluskola.cz/wp-content/uploads/2023/10/onepager_spoluskola.pdf
http://www.spoluskola.cz/2022/11/10/tiskova-zprava-odbornici-v-senatu-je-treba-predchazet-vyclenovani-deti-se-specialnimi-vzdelavacimi-potrebami-ze-skol/
http://www.spoluskola.cz/2022/11/10/tiskova-zprava-odbornici-v-senatu-je-treba-predchazet-vyclenovani-deti-se-specialnimi-vzdelavacimi-potrebami-ze-skol/
http://www.spoluskola.cz/o-nas/projekty/#podpora_rovneho_pristupu
http://www.spoluskola.cz/o-nas/projekty/#zazit_uspech
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Spolu – Podpora rovného přístupu ke vzdělávání  
(program Active Citizens Fund, Nadace OSF)

V současné době má nárok na přijetí do spádové školy každé dítě, které splňuje 
dvě zákonné podmínky – povinný věk 6 let a trvalý pobyt ve spádové oblasti školy. 
Přesto se v praxi setkáváme s tím (především u dětí se zdravotním či sociálním 
znevýhodněním), že si školy v rozporu se zákonem stanovují další podmínky pro 
přijetí a snaží se odklonit potenciálně náročnější žáky jinam. 

Podle analýzy PAQ Research (2022) se s neoprávněnými požadavky školy ohled-
ně přijetí setkává celá třetina rodičů dětí, které mají před nástupem do školy 
přiznaná podpůrná opatření. Mezi neoprávněné požadavky ohledně přijetí patří 
např. zajištění doprovodu dítěte na školních akcích rodiči či příslib, že se jich 
dítě nebude účastnit vůbec, zajištění asistenta ve školní družině či příslib, že dítě 
nebude družinu využívat, pořízení speciálních pomůcek či učebnic, nebo příslib 
o přehlášení dítěte jinam, pokud se mu ve škole nebude dařit apod. 

V rámci projektu proto vznikla expertní skupina složená ze zástupců MŠMT, ČŠI, 
MPSV, MV, KVOP, SMO/SMS a vybraných NNO, která má za úkol navrhnout úpra-
vu podmínek přijímání do ZŠ tak, aby byl postup na jedné straně jednoduchý pro 
školy a na straně druhé zaručoval dětem přijetí do spádových škol skutečně bez 
stanovení dalších podmínek.

Zároveň se snažíme posílit kompetence rodičů znevýhodněných dětí tak, aby se 
byli schopni nezákonným praktikám škol účinně bránit a stali se partnery při ře-
šení vzdělávací situace svého dítěte. Rodičům nabízíme bezplatné poradenství 
(poradna@spoluskola.cz) a kazuistické semináře zaměřené na posílení práv zá-
konných zástupců a práv dětí ve vzdělávání. 

Doba realizace projektu: 1. 10. 2022 – 31. 3. 2024

http://www.spoluskola.cz
mailto:info%40spoluskola.cz?subject=Info
http://www.facebook.com/spoluskola
http://www.instagram.com/spoluskola
http://www.spoluskola.cz/wp-content/uploads/2023/08/analyza.pdf
http://www.spoluskola.cz/poradna/
mailto:poradna@spoluskola.cz
http://www.spoluskola.cz/co-delame/prima-prace-s-rodici/seminare/
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donátoři 

V roce 2022 jsme za finanční podpory:

	 Nadačního fondu Abakus realizovali projekt Škola bez předsudků – podpora partner-
ského přístupu rodičů a škol ve výši 1 497 168 Kč, termín realizace 1. 1. 2021 – 31. 12. 
2022

	 Nadace OSF a programu Active Citizens Fund realizovali projekt SPOLU – Podpora 
rovného přístupu ke vzdělávání ve výši 82 362,15 €, termín realizace: 1. 10. 2022 – 31. 
3. 2024

	 Nadace OSF a projektu Posílení kapacit, dovedností a schopností organizací občan-
ské společnosti v advokační práci čerpali bezplatné konzultace v oblasti advokační 
práce a systémových změn, termín realizace: 1. 5. 2022 – 31. 12. 2023

http://www.spoluskola.cz
mailto:info%40spoluskola.cz?subject=Info
http://www.facebook.com/spoluskola
http://www.instagram.com/spoluskola
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finance a účetnictví
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Spolu, z. s.

Kontaktní adresa: Na Bučance 1318/11, 140 00 Praha 4 
Sídlo: Ružinovská 1161/8, 142 00 Praha 4 – Krč

Telefon: 777 787 955 (Iva Janská)
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